

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades colocadas para curar las enfermedades del ESTOMAGO É INTESTINOS, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Herqueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros, es la ESTOMACALINA ALFAJEME, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.—Precio: CUATRO pesetas botella.—En Madrid, Conde de Romanones, 8 y 10, Farmacia; en Salamanca, Farmacia de D. JERÓNIMO URBINA y Droguería de D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

ANUARIO DEL COMERCIO

INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DEPARTAMENTO DE MÁS DE UN MILLÓN DE VOTOS

ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
Vigésima quinta edición, 1903.
(BAILLY-BAILLIÈRE)
Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en colores.

UNICO que contiene todos los pueblos de España, UNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispánicos, así como de Portugal.

ES EL MAS BARATO, porque es el más completo. Una utilidad indispensable para todos. Este librito debe estar siempre en el bolsillo de todo comerciante, por insignificantes que sean sus negocios.

EL ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadernados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprenden:

1.° Parte Oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.° Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.°

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.° una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.° la parte oficial, y 3.° las profesiones, comercio é industrias de cada uno de los pueblos, con nombres y apellidos de los que los ejercen.—4.° Anuarios de direcciones de la Península, ordenados especialmente de acuerdo con el sistema de la "Calle, Puerto Rico é Islas Filipinas", con una administración, comercio é industria, escrituras en español é inglés.—5.° Estados Hispánicos, divididos en América Central, Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana, América del Norte, México, República de Parí, República Argentina, Uruguay, Venezuela, Colombia.—6.° Hecho de Portugal y sus colonias.—7.° Sección de Estadística.—8.° Sección de Anuncios, con índices.—9.° Índice general de todos los materiales que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, italiano y portugués.—10. Índice geográfico de España, Ultramar y Estados Hispánicos.—11. Índice geográfico de España, Ultramar y Estados Hispánicos.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas (franco de portes). Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE S. A., Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

AGENCIAS en: Barcelona, calle de Pelayo, 12, 1.° y 2.°.—Representante, E. Sureda, Plaza del Molino de la Bobella, 3.—Representante, F. B. Boussoin, Valencia.—Representante en todas las publicaciones importantes. Representantes en todos los pueblos por insignificantes que sean.

THE PACIFIC THEAM NAVIGATION COMPANY
VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje é de mercancías á Penabuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS
Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca, don Joaquin López, San Mateo, núm. 3.

IMPRESA Y LIBRERIA D. NÚÑEZ
Rúa 25 y Ramos del Manzano, 42
IMPRESOS DE TODAS CLASES.—Módelos completos para Ayuntamiento y Juegados Municipales. Coleccion de obras literarias y científicas, folletos y periódicos. Libros de texto, novelas de los más renombrados autores nacionales y extranjeros, obras de consulta. Objetos de escritorio.

TARJETAS POSTALES
Surtidos completos. Se reciben coleccion de tarjetas españolas y alemanas. Papeles de escribir de lujo. Papeles comerciales superiores.

VISTAS ESTEREOSCÓPICAS

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas.
GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000 pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.—RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Para los ramos de INCENDIOS, TRANSPORTES y VALORES: Subdirector en Salamanca, don Constantino Pérez, Estafeta, 29.

RELOJERIA Y OPTICA DE ADOLFO WINZER—12, RUA, 12



Rua, 12

Cristales de roca periscopicos, llamados de precisión, para vistas miopes y presbitas. Se cambia toda clase de roca por otros números que convengan á la vista del interesado, la que se gradúa perfectamente. Armaduras en lentes y gafas en oro, plata, níquel y acero y montadas al aire. Para señoras existe un bonito surtido de Imperimentos de concha é imitaciones. Se admiten comesturas de cualquiera índole de este ramo como en relojería, 36 años de práctica y con personal idóneo.



DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gota militar.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 450; La Inyección, pesetas 380 y el Elixir, 380. De venta en Salamanca en la Farmacia del señor don segundo Pímo Sánchez, Plaza de la Verdad 5 y 7.

Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al Inventor, calle Aragón número 402, Barcelona.

COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos á Montevideo y Buenos Aires
CON ESCALA FIJA
SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS
EXCELENTE TRATO
AGENTES.—EDMUNDO COUTO Y COMPANIA.—BILBAO, BAILEN, 3, bajo

ESTANISLAO CURTO

Pintor y Dorador
Tiene el gusto de ofrecer al público sus trabajos de dorado de toda clase de cuadros y retablos, restauración de muebles, imitación de maderas y mármoles, ofreciendo garantías en todos sus trabajos, á precios económicos.
Se reciben encargos para fuera de la población en su taller, calle de Zamora, 64. 60-50

CENTRO JURIDICO-MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles.—Consultas de Derecho mercantil y administrativo.—Redacción de bases y estatutos de Sociedades y Compañías.—Informes comerciales.—Concursos y quiebras.—Reclamaciones á las Compañías de ferrocarriles.—Rectificación de talones y recibos de portes pagados.
Especies número 2; Salamanca. d

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO, 28
Primera Casa en féretros de madera incorruptible y en coronas de pluma, hierro y porcelana.
SERVICIO PERMANENTE
Se afinan pianos y se reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

Al alcance de todas las fortunas
Merece verse el precioso surtido de
Tarjetas postales de Salamanca
CINCUENTA VISTAS DIFERENTES
Colección la más completa, la más acabada y la más económica.
Precio: 350 pesetas.
Expuesto en los escaparates de la Librería de NÚÑEZ, 25, RUA, 25
Envíos diarios de postales nacionales y extranjeras.

VENTA DE CASAS.—Se venden seis enclavadas, en el casco de la población.
Para tratar, con Nicanor Gómez, calle de Zamora, 50. (Carnecería). 30-16

EUREKA
Nuevo juego de tiro para salón y jardín, con pistola y carabina, con sus flechas correspondientes.
PRUDENCIO SANTOS BENITO
Plaza Mayor, 16, 17 y 18
SALAMANCA

Se arrienda
Para cédulas en la próxima temporada de espigadero la socampana de Salamanca.
Para tratar Belisario Encinas, Ledesma Tuta. 9-8

En Berrocal de Padriena se arriendan los pastos de primavera para treinta reses, desde el 8 de Mayo al 29 de Septiembre.
Para tratar, con Gonzalo Sánchez, en la Cabeza de Diego Gómez ó en Carrascal de Barregas, con José Manuel Sánchez. 8-8

SE VENDEN DOS CASAS

Una en la calle de la Sierpe, número 41, con dos pisos y otra en la calle de Cervantes ó Moros, número 18, con 6.000 pies en cuadro, jardín, abundantes árboles frutales, dos pozos, dos corrales, cuadra, pajar, puerta trasera para la calle de las Tahonas Viejas y dos escuadros.
Del precio y condiciones informarán en la última. 80-12

Se arrienda un espacioso portal en la calle del Doctor Riesco, 64. d

SE TRASPASA la casa de huéspedes de la calle del Clavel, número 2. Dará detalles, en la misma casa, don Quintín Sánchez. 15-5

UN BUEN CONSEJO
UN BUEN CONSEJO
Clases: ESPECIAL y de MESA
De general consumo en todas partes por su reconocida superioridad, perfecta elaboración y absoluta pureza.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
Capital social PESETAS 10.000.000
Capital depositado en garantía: PTAS. 42.000.000
Administradores, Depositarios y Banqueros
Banco de Cartagena,
Banco Asturiano, de Industria y Comercio.
Banco de Gijón.
Rentas vitalicias.
Seguros: INCENDIOS, MARITIMOS, VALORES, VIDA.
Subdirector en esta provincia Don Cándido Martínez,
DOCTOR RIESCO, 38 un a-2-8

Actualidad Literaria
LA VERDAD por Emilio Zola
Librería de Núñez, Rúa, 25
Nuevo surtido de postales. Platinos iluminados. 9-8

(Crotontilo) se encontraba en Trujillo gravemente enfermo. Por tratarse de persona tan querida en esta redacción, la noticia nos produjo dolorosa impresión...

REGISTRO CIVIL

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Antonia Gutiérrez Justo, Dionisia San Pedro, María Domínguez Camarasa y Darniela García Ferre o.

Defunciones

Antonia Gascón Sanz, Sebastián Hernández Díez, Vicente García Martín y Valeriana Sánchez González.

El alcalde de Ledesma, don José Rodríguez Inestral, envió ayer un B. L. M. al presidente de la "Unión Escolar"...

Anoche vimos en ésta a un joven oficial boer, sobrino de Kronje, según nos manifestaron, que se dirige a Portugal.

BIEEN POR LOS TOREROS

Al llegar a ésta las cuadrillas de Regalera y Bonifa y los rejoneadores Ledesma y Grané, fué su primer acuerdo entregar cincuenta pesetas para las madres de los muertos el día 2 de Abril.

Merece un sincero aplauso el caritativo rasgo de la gente de coleta y rejón.

Escribiente

Joven busca colocación en esta capital. Darán razón en el pueblo Puerto de Béjar, Manuel Sanz González.

Anoche pasó para Madrid nuestro distinguido amigo don Joaquín de la Puente.

Esta mañana se ha verificado el apartamiento de los toros que han de lidiarse esta tarde, por cierto que son de poder y temerán tener mucha bravura.

El eclipse de Luna de anoche se verificó tal como lo habian anunciado los astrónomos, siendo muchas las personas que desde balcones, ventanas etc. lo observaron.

La distinguida señora doña Vicenta de Antonio, viuda de don Emilio Charro, ha regalado a cada uno de los niños del Asilo de huérfanos de Santa Teresa, un juego completo de ropa interior.

Mademoiselle Arambarrí

Participa a su distinguida clientela haber llegado de su viaje con modelos para la estación de primavera y verano. Plaza Mayor, 21, principal.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha manifestado a los decanos de las Facultades, que en el imporrugable plazo de diez días, tienen que presentar el informe reclamado por el Ministro del ramo con fecha 6 del actual.

Ayer prestó declaración ante el Juzgado especial nombrado para instruir la causa con motivo de los tristes sucesos del día 2, el alcalde señor Cuesta.

Mañana a las cuatro de la tarde se dará la bendición Papal en la Iglesia conventual de la Magdalena.

En la parroquia de la Purísima Concepción recibió ayer las aguas bautismales, la hija de nuestro particular amigo el redactor del Labaro, D. Mariano Domínguez Berrueta, recibiendo el nombre de María de los Dolores.

Fueron padrinos en tan solemne acto su abuelo materno el excelentísimo señor general Camarasa y su abuela paterna la virtuosa señora doña Agueda Berrueta.

A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión, aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace treinta años.

Para mayor garantía del comprador, da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero.

Los de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior, 1, Salamanca.

Para más detalles, pídase el catálogo que se da gratis en casa de su representante y da explicaciones para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen a perder su vista.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Anoche fué conducido a la inspección municipal un individuo natural de Valhondo (Pon evedra), el cual en completo estado de embriaguez, se empeñaba en entrar en todas las casas donde encontraba luz, con objeto de tirar de la oreja a Jorje.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el conocido industrial señor Ortega, de una herida contusa en la región frontal, la cual se ocasionó a la salida del Banco de España, al tropezar con una de las vigas del andamio que tienen allí colocado, con motivo de las obras en construcción de aquel edificio.

Ha sido nombrado primer maquinista, jefe de material y tracción para la explotación de minas de la provincia de Zamora, el inteligente joven maquinista naval y terrestre don Carmelo Gómez Gascón, operario de los talleres de la estación de Salamanca.

Con este motivo sus paisanos, amigos y compañeros nos ruegan que nos hagamos intérpretes de su felicitación, a la que unimos la nuestra.

De Sequeiros hemos recibido un telegrama, que firman varios vecinos, protestando de las palabras atribuidas al P. Segura, como dichas en un sermón, elogiando la conducta de la guardia civil en los sucesos del día 2.

Como el jesuita ha negado haber emitido los conceptos que se le atribuyeron, nos hab tenemos de publicar la valiente protesta a que hacemos referencia.

La sociedad albense "Los Hermanucos de Alba", ha organizado para hoy una función en que, por varios artistas aficionados será cantada la zarzuela de Casero y Larrubia "Los Charros". Después habrá dos horas de baile.

Alguien parece haberse extrañado de que el último senador por nuestra Universidad, Excmo. señor don José González Blanco, no se ha dirigido al Rector ostensiblemente y en sentido pésame por los pasados lamentables sucesos. Constanos de un modo evidente que dicho señor, amante como el que más de los prestigios y renombre de nuestra veneranda Escuela, con cuya representación en Cortes tanto se honró, escribió a raíz de aquellos tristes acontecimientos, a algunos claustrales, lamentando y deplorando sinceramente lo ocurrido, manifestando además que si pública y telegraficamente no había hecho tales manifestaciones, era porque, no ostentando ya la representación parlamentaria de la Universidad de Salamanca, y dado su cargo de Ministro del Tribunal del Consejo de Estado de lo Contencioso-administrativo, pudieran por algunos considerarse indiscretas y de carácter político.

Conocemos la hidalguía y generosos sentimientos del ex-senador señor González Blanco, y su acendrado cariño a esta tierra castellana y persuadidos estamos de que ha visto con el horror y la indignación de todos, el proceder de los culpables de tantos desastres.

Por el señor Coronel del Regimiento de Lanceros de Borbón han sido entregadas al señor Alcalde 125 pesetas para bonos de pan, que serán distribuidos a los pobres mañana con motivo de la jura de banderas.

Hemos tenido ocasión de ver en uno de los aparatos de la Casa de Calón, las mascarillas de los malogrados estudiantes que fallecieron el día 2, hechas por el inteligente escultor de la Facultad de Medicina señor Juanes.

Si el señor Juanes no estuviera ya acreditado como artista, desde luego este trabajo bastaría para él.

Señor Alcalde: No por la V. S., dar las órdenes oportunas para que se coloquen en la Plaza Mayor las silas del servicio público?

Porque, francamente, creemos que cuando mañana la jura de la bandera se podría oír misa con mucha más comodidad estando sentado que no estando de pie.

Por el Juzgado de Sequeiros se cita a Manuel Mirón, vecino de San Miguel de Valero, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de diez días se presente ante dicho Juzgado a prestar declaración en la causa que se le sigue por el delito de hurto de unos cerdos.

Por carecer de la correspondiente licencia, le ha sido recogida una escopeta a Juan Iglesias, vecino del pueblo de Peñaña.

TELEGRAMAS

Incendio de un poblado

Madrid 12.—Dicen de Melilla que está ardiendo el poblado de Quebolana, muy próximo a las Chafarinas. Las mujeres huyen del pueblo y van con los camellos a orillas del Mulya.

Combates

Madrid 12.—Ignórase el paradero de Muley Arafá. Los combates a la orilla derecha del Mulya, son frecuentes y terribles. El Roghí tiene aisladas las fuerzas de Arafá y del Aurani, y las derrotó separadamente.

Devolviendo la visita

Madrid 12.—A Algeiras ha llegado un ayudante del Rey de Inglaterra, a devolver la visita hecha a éste por el comandante general del Campo de Gibraltar.

Mil quinientos muertos

Madrid 12.—En Cantón ha explotado un parque de Artillería, resultando 1.500 individuos muertos y gran número de heridos. Las pérdidas materiales son enormes, y la población está consternada.

Morir combatiendo

Madrid 12.—El comité de la huelga de Amsterdán ha manifestado que morirá combatiendo al capital. La huelga sigue como los días anteriores, temiéndose que ocurran desmanes.

Alarma

Madrid 12.—En Ciudad-Real y Jaén hallanse alarmadísimos los agricultores por la pertinaz sequía y la abundancia de la langosta.

Revista militar

Madrid 12.—En Gibraltar se ha celebrado la revista militar en honor del rey Eduardo. Este fué aclamadísimo, y el desfile de las tropas resultó muy lucido.

Embajador limosnero

Madrid 12.—Ha salido para Tánger el embajador del Sultán de Marruecos, que fué a Gibraltar a saludar al rey Eduardo. Al marcharse dejó una cantidad respetable de dinero para los pobres.

A saludar a Loubet

Madrid 12.—Telegrafían de Roma que la escuadra italiana irá a Argel, a saludar al presidente de la república francesa.

Príncipe imperial

Madrid 12.—El rey de Grecia recibió en la estación de Atenas al príncipe heredero de la corona de Alemania.

La situación de Marruecos

Madrid 12.—De Tánger telegrafían que los representantes europeos han telegrafiado a sus gobiernos respectivos exponiéndoles la situación porque atraviesa el imperio marroquí.

Ley de huelgas

Madrid 12.—En Holanda ha sido puesta en vigor la ley de huelgas.

La guardia civil

Madrid 12.—Proyéctase la reorganización de las fuerzas de orden público, para substituir con ellas a las de la guardia civil que se hallan en las poblaciones. Se las dotará de una sección montada. La benemérita dedicará exclusivamente a guardar las carreteras y caminos, y perseguir a los malhechores.

Enfermigrave

Madrid 12.—Hallase gravísimamente enferma la madre del marqués de Portago.

Pidiendo la rendición

Madrid 12.—El Roghí se ha dirigido a los sitiados en la alcazaba de Frajana, diciéndoles que se rindan, y los perdonará. Los imperiales se han negado y acceden a las peticiones del pretendiente.

A Madrid

Madrid 12.—Ha salido de Valencia, con dirección a Madrid, el exgobernador de aquella capital, señor Martos.

Dinamiteros presos

Madrid 12.—Dicen de Lugo que han sido apedreados los individuos que intentaron volar, por medio de la dinamita, la iglesia de Villaburjan.

Paso negado

Madrid 12.—El Roghí se ha dirigido a varias kábilas, pidiéndolas que le facilitasen el paso, pero éstas negáronse a acceder a estas pretensiones.

Sustituyendo empleados

Madrid 12.—El Sultán ha sustituido los empleados europeos que tenía por gente del país, para captarse las simpatías de su pueblo.

Ultimando una mina

Madrid 12.—Telegrafían de Melilla que los insurrectos ultimán una nueva mina, para volar la alcazaba de Frajana.

Buen sueldo

Madrid 12.—A un moro argelino que trabajaba, como minero, páganle los insurrectos 500 duros. Los cartuchos escasean. Pagándole a duro el paquete.

Palabras

Madrid 12.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, el señor Silvela, según la nota oficiosa que después se facilitó a la prensa, expuso su opinión sobre los últimos desórdenes ocurridos, diciendo que revelan facilidad peligrosa para perturbar el orden.

Cree que los elementos revolucionarios, aun con poco poder, bastan para producir la intranquilidad, alterando la vida normal.

Dijo que en esta ocasión se han advertido síntomas de rebelión en la opinión contra las inexactitudes excesivas de la prensa.

El Gobierno cree que lo principal es mantener la serenidad de los espíritus.

Más explicaciones

Madrid 12.—Recordó el señor Silvela los fusilamientos de Santa Coloma y los motines de Badajoz, para deducir que hoy sería imposible reproducir hechos semejantes.

Aconsejó mesura en los procedimientos, a pesar del ruido de las pasiones.

Por último, el señor Silvela habló de las huelgas del extranjero y de la cuestión de Africa, que preocupa al gobierno por las complicaciones que podrían sobrevenir.

Censuras

Madrid 12.—La prensa de anoche censura duramente la nota oficiosa del Consejo, calificándola de inexacta y provocativa.

Sustituto

Madrid 12.—Para sustituir al señor Lacierva en la dirección general de los Registros, ha sido nombrado el señor Andrade.

Confirmación

Madrid 12.—Nuestro ministro en Tánger, señor Cologán, confirma en telegramas oficiales que la rebelión es general en Marruecos, y que es muy crítica la situación del Sultán.

Mejoría

Madrid 12.—El ministro de la Guerra ha experimentado algún alivio en su enfermedad.

Premio gordo

Madrid 12.—El premio gordo de la lotería nacional, que correspondió ayer a Madrid, está muy distribuido, siendo muchos los pobres que en él llevaban participación.

Noticias

Madrid 12.—El señor Romero Robledo muéstrase disgustado de la política del gobierno.

Hoy, habrá capilla en palacio.

RIVERA.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 11

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 8, DIA 11. Rows include 4 por 100 perpetuo interior fin de mes, 1d. fin próximo, 5 por 100 amortizable, serie de 50.000 pesetas, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París, Londres. Values: 35 85, 34 18.

¡OJO!

A la persona que se le haya agregado un perro de caza, de diez meses de edad, color canela, calzado de las cuatro patas, que atende por LOR, y deseé devolverlo, se dirigirá a don Pedro Bartolomé Blanco, Rua 13 y 15.

A LAS SEÑORAS

En el "Mode o" de Paris se han recibido las confecciones de entretempo, a precios muy baratos.

balmente le ocupé en vuestro servicio. La reina salió esta mañana...

—¿Para ver a su querido Renato, sin duda?

—No. Figuraos, continuó Nancy, que la reina ha pasado una noche muy agitada.

—¿Acaso habré sido yo la causa?

—Algo han debido contribuir a ello vuestras revelaciones, me lo figuro. Toda la noche tuvo luz en su cuarto; unas veces se levantaba y se paseaba hablando en voz alta, otras se acostaba y procuraba en vano dormir. Algunas veces pronunció vuestro nombre, y desde mi observatorio pude oír esto: ¡Ese Coarasse me, reveló cosas extrañas! Jamás Renato, en sus mejores días de adivinación, me dijo otro tanto...

—Pero no me explicais por qué Raul...

—Esperad un poco. Esta mañana han dado el tormento a Renato, que no confesó nada; pero por lo visto la reina ignoraba esta mañana los pormenores de la prueba. El rey, Crillon y el gobernador, que asistieron a ella con el juez, han guardado el secreto. La reina fué a las once al aposento de la princesa Margarita y la suplicó que pasara al cuarto del rey, que acababa de llegar del Chatelet, y estaba almorzando con Crillon, y no la dijo una palabra de Renato. La reina envió a su paje Renaud al Chatelet. Renaud preguntó a todos, y sólo pudo indagar que a Renato le habían sacado desmayado de la sala del tormento. Ya eran las doce, y no pudiendo la reina dominar su inquietud, dijo a Renaud: «¡La litera sin blasones!» En seguida comprendí, prosiguió Nancy, que la reina iba a una expedición misteriosa, y me asomé a la ventana, que cae al patio del Louvre. En él estaba Raul

Enrique se sonrió, dejando ver sus blancos dientes de montafés, y replicó:—Nada temo.

—¿Quién sabe? exclamó Sara con profunda tristeza.

—¡Por vida de sanes! murmuró el príncipe, está visto que el mundo es un vasto laboratorio de nigromancia. Todos quieren predecir el porvenir, desde el príncipe de Navarra hasta Sara Loriot.

Al mismo tiempo que hacía esta reflexión, el príncipe contemplaba a Sara, que estaba triste, y su mirada melancólica revelaba que padecía un mal desconocido.

—Me ama, dijo Enrique, y olvidó a Margarita y estrechó entre las suyas la mano de Sara. Noe charlaba con la linda Miguita en el otro extremo de la mesa, y así como cuando miraba a Sara Enrique olvidaba a Margarita, Noe a apenas pensaba en Paola, tanto era el placer que experimentaba en ver la risa picaresca y los labios de carmín de la bearnesa. Miguita miraba a Noe, como Sara miraba a Enrique, y de vez en cuando sentía latir más aprisa su corazón. Afortunadamente para ella y para Sara, las doce de la noche sonaron de la campana de la torre de Sain Germain.

—¡Eh, Noel dijo el príncipe, ¿no te parece que haríamos bien en pensar en Godolfino?

—Es verdad, respondió Noe.

—¿Qué vais a hacer de ese desgraciado preguntó Miguita. No cesa de llorar y afligirse noche y día, cada vez que bajo a la bodega me parte el corazón.

—Ahora vamos a consolarle, amiga mía; y el príncipe añadió mirando a Sara:—No harías mal, hermosa mía, en ir a acostaros las dos. No temáis que nos lleven nada.

—Pero yo... soy... vuestro amigo.

—También Raul, que además es mi mensajero, y ca-

XIV

Al día siguiente de haber sufrido Renato el primer tormento, Catalina de Médicis esperaba al supuesto señor de Coarasse para la segunda sesión de brujería. La reina había señalado la hora de las cinco de la tarde, y eran las cinco menos minutos cuando entraba el príncipe en el Louvre; pero en vez de dirigirse a la cámara real, subió al cuarto de Nancy, que esperaba a Enrique con impaciencia.

—¡Ah! le dijo al verle entrar; sabéis que tuvisteis muy mala idea en haceros brujo?

—¿Por qué lo decís, hija mía?

—Por qué me veis obligada a pasar aquí todo el día para saber con exactitud lo que hace y dice la reina.

—Os lo agradezco, replicó Enrique, y algún día recompensaré lo que hacéis por mí. Por de pronto os enviaré a Raul...

—¿Para qué preguntó la camarista ruborizándose.

—Para que os haga compañía.

El genio burlón de Nancy triunfó en seguida, y dijo al príncipe:—¡Bah! no me hace ya falta: acaba de salir de aquí.

—¡Oh, oh!

—Y por qué no dijo la joven, ¿no venís vos?

—Pero yo... soy... vuestro amigo.

—También Raul, que además es mi mensajero, y ca-

1903-1865

La noche de San Daniel SALAMANCA Y LAVAPIES

1903

El Gobierno ha dado las gracias de real orden al cuerpo de seguridad de Madrid por sus servicios en la jornada de Lavapiés.

El Gobierno no ha desaprobado hasta ahora la conducta observada por algunos individuos de la Guardia civil en los sucesos tristísimos de Salamanca.

1865

POSADA HERERA

(Discusión parlamentaria sobre los sucesos de la "Noche de San Daniel.")

La necesidad no es una gloria

«Cabe, señores, en estos momentos no condenar lo que se ha hecho, (disparos sobre la multitud, muertos y heridos), cabe pasarlo por alto atendiendo a gravísimas consideraciones, cabe negarse a dar un voto de censura al ministro; pero lo que no cabe, señores diputados, es conceder los honores del triunfo por una victoria obtenida tan a poca costa y sobre víctimas indefensas.»

La intervención de la Guardia civil

«El Gobierno ha invocado el reglamento de la Guardia civil para disculpar sus actos, y el reglamento de la Guardia civil no puede aplicarse a las grandes poblaciones. ¿Cómo es posible que un reglamento hecho para los caminos, donde tiene una sola pareja que entenderse muchas veces con malhechores y foragidos, se haya de aplicar dentro de poblaciones cultísimas? Nuncase me ocurrió cosa semejante; y así es, que cuando tuve la honra de proponer a S. M. que la Guardia civil veterana fuese establecida en Madrid, es decir, la Guardia civil con el nombre de veterana, para encargarse del orden público en Madrid, hice un reglamento especial, y lo propuse a la aprobación de S. M., modificando el reglamento general de la Guardia civil. ¿Cómo había yo de permitir que la Guardia civil tuviera el derecho de hacer fuego dentro de esta población a cualquier resistencia que pudiera encontrar en un grupo de 100 á 200 personas, que tan fácilmente se reúnen en las vías públicas?»

El orden público

«El orden público, señores! Hay gentes que ven un riego de sangre y dicen: «¡Ah! está el orden público!» Como si el orden público fuese uno de los dioses del paganismo, que necesitan todos los días víctimas humanas, como si el orden público no fuera el concierto de todos los intereses, la armonía de todos los derechos.»

RIOS ROSAS

La autoridad intangible

«Hay la opinión de que el principio de autoridad se debilita siempre que una autoridad, un alcalde, un juez de paz, un gobernador, comete un error grosero, comete un desacato, comete un desaturo, comete un atentado, y por ello se la trata de castigar: de aquí

el que se diga que no se la puede castigar, que no se la debe castigar. ¿Por qué? Porque se debilita el principio de autoridad. Y así, señores, no puede existir la obediencia; así, señores, no existe la protección; así, señores, desaparece la justicia; así, señores, se salen los pueblos de las vías legales; así, señores, se destruye el poder: todos los días se reconstruye, todos los días, y nunca hay poder, nunca hay gobierno, nunca hay paz pública, nunca existe ninguno de los elementos que se requieren, no ya en un pueblo libre, sino en toda sociedad culta.

Las durezas de la ley sin las garantías de la ley

«Ha sobrevenido un conflicto, digo mal; á mi juicio, no ha sobrevenido conflicto. Hubo un motín, un bullicio, una asonada, un tumulto, como queráis llamarlo. El gobierno, que lo sabía; el gobierno, que estaba presente y que había sido espectador; el gobierno, que no había podido ó querido reprimir en un principio el desorden, el gobierno debió adoptar aquellas medidas que le imponía el cumplimiento estricto de las leyes. Es decir, que el gobierno debió, por lo menos en la tarde y en la noche del lunes, dictar un bando y hacer las intimaciones en la forma solemne prescrita por todas nuestras leyes y por el Código penal. El gobierno no dictó ese bando; no hizo las intimaciones en la forma legal; el gobierno no cumplió con la ley, y después de no haberla cumplido, acaeció la tragedia de que con tanta justicia se preocupa la opinión.»

Ahora no se dió bando, no se hicieron las intimaciones, no se hizo nada de lo que era justo, de lo que era conveniente, de lo que era moral y legalmente necesario. Después de no haber hecho esto, se dispararon armas, se acometió á ciudadanos inofensivos que transitaban por las calles y se hicieron víctimas.»

La sangre del ciudadano en Inglaterra

«¿Qué bien se parece esto á lo que sucede en la grande, en la culta, en la libre Inglaterra! Siempre que se derrama sangre por la fuerza militar faltando aún la más indiferente ritualidad para acometer al paisano, en ese país el que la derrama, sea quien quiera, sean cualesquiera sus circunstancias y condición, el que la derrama está sujeto á la acción de la justicia ordinaria, está sujeto la jurado de la acusación que le envía al veredicto del jurado que ha de fallar.»

En este caso, la justicia ordinaria juzga el hecho y ve si ha habido obediencia debida, si ha habido respeto á las leyes; se obliga más estrechamente á los cuerpos armados que á los funcionarios civiles, á las reglas y restricciones que impone toda legislación en todo pueblo culto, en todo pueblo libre, en todo pueblo constitucional, en todo pueblo civilizado. Comparad vosotros, comparad todos los hombres honrados, comparad los hombres de orden, los hombres de arraigo, vosotros, los que queréis el bien, los que queréis la paz, los que necesitáis de todo esto para vosotros, para vuestros hijos, para vuestro país, comparad una cosa con otra y ved en cuán deplorable situación nos hallamos.»

RUINAS FENICIAS

La explotación del mineral aurífero en el África del Sur era ya conocida en la antigüedad.

En la Rodesia se encuentran á cada paso antiguas ruinas pertenecientes á distintas y remotísimas épocas.

Las mejor conservadas son las que se encuentran en el país de la Chartered, en el borde de la más alta meseta central del África del Sur, á mil metros de altitud.

El suelo se compone exclusivamente de granito y en piedras graníticas están construidos sus monumentos.

En ese punto se encuentran los filones auríferos explotados por los antiguos en la región de Zimbabwé.

Un "Kopje", ó gigantesca masa granítica se eleva en pico y presenta su cumbre coronada de ruinas como una fortaleza de la Edad Media y este es Zimbabwé.

Existen grupos de ruinas. En la cima de una colina se levanta una especie de castillo, al pié un cúmulo de restos antiqüísimos y más abajo una muralla circular, con altura de cinco á 11 metros y espesor de dos á cinco; la parte Sur está hecha de piedra tallada con una precisión matemática y es la más fuerte y mejor construída.

La idea arquitectónica existe en estas ruinas, aunque de una manera rudimentaria; en el lienzo exterior de una muralla se ven dos líneas figurando triángulos tallados en el granito.

Esas ruinas producen al primer golpe de vista el efecto de un laberinto. Corredores, puertas, aberturas para dar paso á otras murallas y otras ruinas, plataformas, torres, templos y grutas construídas artificialmente.

No existen tumbas alrededor de estas ruinas, lo cual hace suponer que había, además de ésta, otra ciudad de los muertos desaparecida.

¿Serían, pues, fenicios los habitantes de esta región? Probablemente, porque los individuos de raza cananea tenían la costumbre de enterrar los cadáveres muy lejos del lugar de su residencia.

Algunas de las cavernas que existen sirven actualmente de abrigo, ó mejor dicho, de guarida á los «bushmans», los verdaderos aborígenes del África del Sur que pertenecen, como los esquimales, á la raza pigmea y miden 1'40 de estatura como máximo.

Son trogloditas y no construyen, sino que se cobijan en las fragosidades de las rocas y en las ruinas abandonadas.

¿Quiénes construyeron esas fortalezas, esos trabajos de defensa, cuyo objeto era evidentemente proteger el precioso metal que guardaba el seno de la tierra?

Un viajero alemán, Carlos Mausach, los atribuyó en 1871 á los judíos de Salomón y de la reina de Saba, pero no hay más detalles ni seguridad alguna.

Cualesquiera que fuesen, es lo cierto que esas ruinas son un precioso y duradero recuerdo de los tiempos antiguos y testimonio de una inteligencia clara y muy distinta á la de los actuales habitantes de aquellos territorios.

A doce kilómetros de esas ruinas se encuentran otras situadas cerca de la ribera Lundi.

Una torre, cuyas murallas tienen metro y medio de espesor, se eleva sobre una ligera eminencia de granito de 20 metros de diámetro.

Este edificio debió servir á la vez de fortaleza y de templo para la adoración del sol.

¿Quiénes fueron los primeros moradores?

El asunto es muy árido, á la vez que interesante y su conclusión la dejamos para otro día, porque merece ser tratado con la debida extensión para ilustrar

á nuestros lectores en un punto histórico de gran trascendencia.

REYES.

EL SALTO

Un navío regresaba al puerto después de dar la vuelta al mundo; el tiempo era bueno y los pasajeros estaban en el puente.

En medio de las personas, un mono, con sus gestos y sus saltos, era la diversión de todos.

Aquel mono, viendo que era objeto de las miradas generales, cada vez hacía más gestos, daba más saltos y burlábase de las personas, imitándolas.

De pronto saltó sobre un muchacho de 12 años, hijo del capitán del barco, quitóle su sombrero, púsosele en la cabeza y gateó por el mástil.

Todo el mundo reía; pero el niño, con la cabeza al aire, no sabía qué hacer; si imitarlos ó llorar.

El mono tomó asiento en la cofa; y con los dientes y las uñas empezó á romper el sombrero.

Hubiérase dicho que su objeto era provocar la cólera del niño, al ver los signos que le hacía mostrándole la prenda.

El jovencuelo le amenazaba, le injuriaba; el mono seguía su obra.

Los marinos reían. De repente púsose rojo de cólera el muchacho. Luego, despojándose de alguna ropa, lanzóse tras del mono.

De un salto estuvo á su lado; pero el animal, más ágil y más diestro, se le escapó.

«¡No te irás!» gritó al mono, trepando por donde él.

El mono le hacía subir y subir; pero el muchacho no renunciaba á la lucha.

En la cima del mástil, el mono, colgándose de una mano con la otra cogió el sombrero de la más elevada cofa; desde allí se puso á reír, mostrando los dientes.

Del mástil á donde estaba colgado el sombrero había más de dos metros; por tanto, no podía cogerlo sin grandísimo peligro.

Todo el mundo reía viendo la lucha del pequeño contra el animal; pero al ver que el niño dejaba la cuerda y poníase sobre la cofa, los marineros quedaron paralizados por el espanto.

El niño miró abajo y vaciló.

En aquel momento, el capitán del barco, el padre del niño, salió de su camarote llevando en la mano una escoceta para matar gaviotas. Vió á su hijo en el mástil, y apuntándole inmediatamente exclamó:

«¡Al agua!... ¡Al agua ó te mato!

El niño vacilaba sin comprender.

«¡Salta ó te mato! ¡Uno, dos!

«¡Tres! El niño se dejó caer hacia el mar.

Como una bala penetró su cuerpo en el agua; más apenas habíale cubierto las olas, cuando veinte bravos marinos le seguían.

En el espacio de cuarenta segundos que parecieron un siglo á los espectadores, el cuerpo del muchacho apareció en la superficie. Transportóse al barco, y algunos minutos después empezó á echar agua por la boca y respiró.

Cuando su padre le vió salvado, exclamó un grito como si algo le hubiera tenido medio ahogado, y escapó á su camarote.

LEÓN TOLSTOI.

BIBLIOGRAFIA

El actual prodigioso desarrollo que en nuestro país ha alcanzado en poco tiempo la industria y el comercio, y en general toda clase de negocios, ponen de relieve la necesidad é importancia de un gúfa que facilite los medios de poner en comunicación directa al mundo productor con el expendedor y á éste con el consumidor. Esta necesidad se encuentra resuelta consultando el Anuario del Comercio para 1903, que los editores señores Bailly-Baillière é Hijos acaban de poner á la venta. Con el Anuario cualquiera puede formarse idea exacta de la importancia comercial, fabril, industrial, agrícola, etc., no solamente de todos los pueblos de España, sino también de Cuba, Puerto Rico, Repúblicas hispano-americanas y Portugal, puesto que da una completa información de todos estos Estados.

El Anuario del Comercio facilita á los fabricantes é industriales el envío de sus prospectos circulares y listas de precios, puesto que en él y en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se encuentra relación extensa de todas las profesiones; con el nombre, apellidos y señas de quien las ejerce.

El Anuario del Comercio dá á conocer los medios de comunicación de unos pueblos con otros, su clima, situación topográfica, producción, número de habitantes, religión, forma de gobierno de cada una de las naciones y Estados que dá á conocer, con relación de las personas que desempeñan cargo oficial en cada pueblo, pudiendo formarse una exactísima idea de cualquiera que se desee conocer.

Además, el Anuario del Comercio dá á conocer los nombres de las personas que habitan casa por casa de Madrid, Barcelona, Valencia y otras poblaciones, con indicación de sus respectivas profesiones.

En una palabra, el Anuario equivale por sí solo á todas las estadísticas oficiales y particulares que se publican en cada uno de los países que comprende y es una enciclopedia de todas las bibliotecas necesarias para la vida práctica, única eficaz para poner en relación al elemento productor con el público consumidor.

Aparte de las innumerables correcciones y gran aumento que en sus datos se observa en la edición del año actual, merece citarse el mapa de España y Portugal, que acompaña al Anuario, de un metro en cuadro, de suma precisión y en el que se encuentran todos los pueblos, por pequeños que sean, lo que constituye un poderoso auxiliar de esta obra.

Y, por último, revisando sus páginas de anuncios, obsérvese la importancia que la publicidad tiene en esta obra, dada su gran circulación en España, Portugal, Cuba, Puerto Rico, América del Norte, Central y Sur, Francia, Inglaterra, Alemania, etc., resultando esta sección de suma importancia para dar á conocer sus productos el comercio é industria en estos países, que son de la mayor importancia mercantil.

Tales son á grandes rasgos las principales ventajas de esta obra, que, después de veinticinco años que hace viene publicándose, es suficientemente conocida para necesitar de alabanzas. Véndese al precio de 25 pesetas en la Administración, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales librerías del mundo.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

—¡Vaya una ocurrencia! repuso Miguita, y encendió una vela en la que ardía sobre la mesa. ¡Ya que queréis quedaros solos, quedaos! dijo; ¡buenas noches!

—¡Buenas noches! respondió Noe, consiguiendo dar la un beso.

—¡Buenas noches, señora! dijo Enrique, besando la mano de Sara.

Las dos mujeres los dejaron dueños del piso bajo de la taberna, y entonces Enrique y Noe se miraron.

—¡A fé mía! murmuró este último; creo, Enrique, que estás más enamorado que nunca de Sara; luego, no lo estás de Margarita.

—Te equivocas, porque lo estoy por lo menos tanto como de Sara.

—¡Esa sí que es buena!

—Pero, dime, replicó el príncipe, ¿y tú amas á Paola? ¡Si pues por qué miras á Miguita con ojos tan amorosos!

—¡Es verdad!

—Luego, continuó el príncipe, también tú amas á las dos.

—Es posible...

—Cuidado, Noe; mira que Miguita está bajo mi protección y que no quiero...

—¡Cuidado! Sara continúa siendo la amiga de Corisandra, y pudiera suceder que quedarais chasqueados...

Enrique se mordió los labios y dijo:—Tal vez no te falta razón, pero ahora ocupémonos de Godolfino y dejemos á esas dos hechiceras.

—Pues yo, pensó Noe, no renunció á Miguita.

Cogió Enrique la luz mientras que Noe levantaba la

trampa de la bodega.—¡Tu caballo está en la cuadra! preguntó.

—Sí. Colocaré á Godolfino en la grupa, como esta tarde á Paola.

Enrique bajó el primero y Noe, que le seguía con un manajo de llaves, abrió la puerta de la covacha. Godolfino continuaba tendido sobre la paja y atado de pies y manos. Cuando oyó abrir la puerta, se incorporó, y al ver aparecer á Noe, exclamó con alegría: ¡Ah! venís á ponerme en libertad como me prometisteis.

—¿Eres capaz de cumplir un juramento?

—Nunca fui perjuro.

—Si te conduzco al lado de Paola, ¿no tratarás de huir?

—¡Paola! ¡Paola! murmuró el joven... Estar cerca de ella es para mí la gloria... No huiré, os lo prometo.

—¿Tampoco procurarás reunirme con Renato?

—¡Renato! exclamó Godolfino, en cuyos ojos brilló un fulgor siniestro; le aborrezco como el esclavo á su amo.

—En ese caso, ven conmigo, dijo, Noe desató á Godolfino y en seguida le vendó los ojos. Le cogió de la mano, y ayudado por el príncipe, le hizo subir á la taberna.

Pocos minutos después, Noe tomaba á Godolfino en la grupa de su caballo, y el príncipe se dirigía hacia la calle de Saint-Jacques. Godolfino tenía los ojos vendados, pero levantó con disimulo su venda para mirar furtivamente en derredor suyo, y aunque la noche estaba oscura, pudo ver la fachada del Louvre.

amaestrando un gerifalte que le ha dado el rey. Agité mi pañuelo, y Raul subió con su gerifalte en el hombro. ¡Ah! señor de Coarasse, suspiró Nancy, preciso es que convengais en que soy muy amiga vuestra, pues sino no hubiera entrado Raul en mi cuarto.

—Sin embargo, os ama...

—Justamente; por eso conviene tenerlo á raya. Y lo hubiera hecho, pues habéis de saber que es descarado como un paje; se atrevió...

—¡Oh Dios mío! exclamó Enrique.

—A venderme el servicio que le pedía.

—¡Habrás visto judío!...

—«Mi querido Raul, le dije, serás muy amable si me quieres hacer un servicio.—Ciertamente que sí. ¿Qué debo hacer?—La reina va á salir.—¡Ah!—En su litera sin blasones...—¡Buena!—Seguirás de lejos á la litera, teniendo mucho cuidado de no ser visto.—¿Y después?—Me dirás á dónde ha ido la reina.—Perfectamente.» Y Raul me miró y tuvo el descaro de decirme:—«Señorita Nancy, andáis espionando á la reina.—¿Qué te importa! ¿Quieres más á la reina que á mí?—¡Oh! no, por cierto.—Entonces vas á obedecerme.—Sí, pero con una condición.» Ya comprenderéis, dijo Nancy, que debí arrugar el ceño, pues me pareció muy impertinente que un chiquillo como ese me impusiera condiciones.

—¿Y cuáles eran? preguntó Enrique.

—Raul me dijo con el mayor descaro: «Estoy dispuesto á seguir á la reina y á hacerlos saber á qué sitio va; pero me vais á dejar que os dé un beso en la mejilla izquierda.»

—¡Ah, picarillo! dijo Enrique riéndose.